

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru strelnătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondata în 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. El ca şi cum ar grăi prin gura streinului.

Liberalii şi Dinasticismul

Sub regimul oamenilor de afaceri, conduşi de fraţii Brătianu şi Constantineşii samsarlăcurilor, presa oficioasă nu e de sigur în măsură să discute o idee, fiindcă înţelegerea liberală e încadrată între samsarlăcuri şi afaceri.

Presa liberală nu poate să discute, ci înjură, ziaristii liberali nu comentează, ci încheie procese verbale ca subcomisarii, cari batjocoresc graiul românesc, — fiindcă așa le-au sucit minţile conducătorii politici ai partidului. Aşa se explică, de ce foile liberale, — întreţinute din fondurile publice (dovezile sunt făcute cu „Infrăţirea” de la Cluj, căreia i s-au dat bani dela toate ministerele şi dela Teatrul Naţional şi cu „Viitorul”, căruia i se aduc bani dela primăriile rurale şi urbane) — nu şi pot da seama de dinasticismul curat şi respectuos al partidului nostru democratic şi naţional.

Când confratele „Patria” a scris un articol, în care se atrage atenţia M. S. Regelui asupra stărilor deplorabile din Ardeal, — stări provocate de guvernarea liberală — şi se spunea deschis, limpede şi cinstit M. S. Regelui, să ia seama, asupra soluţiei pe care a dat-o unui guvern ca şi cel liberal, în Jugoslavia, M. S. Regele Alexandru al Sârbilor, Slovenilor şi Croaţilor, atunci presa inspirată de Brătieni, a început să strige că Partidul Naţional e antidinastic. Antidinastic e Partidul Naţional, fiindcă spune deschis, leal, cinstit şi în plină cunoştinţă de mizeria, în care e adus poporul, că guvernarea liberală e dezastruoasă?

Antidinastic e Partidul Naţional, fiindcă luptă fără preget împotriva partidului şi guvernului liberal, care a năruit prestigiul ţării şi a împiedicat puterea de producţie şi de propăşire a neamului?

Antidinastic e Partidul Naţional, care spune M. S. Regelui, adevărul situaţiilor, atrăgându-l atenţia, că reprezentanţii guver-

nului liberal îl înconjoară numai cu minciuni şi îi dă aparenţa liniştii în ţară, prin starea de asediu, împiedicând glasurile oropsite de samavolnicia administrativă de a ajunge până la M. S. Regele?

Acesta-i antidinasticism, fiind-se arată M. S. Regelui primejdiiile pentru ţară, dacă se prelungeşte o guvernare nefastă? Apoi nu.

Acesta e cel mai leal şi mai devotat dinasticism, căci se arată cinstit, sincer şi cu îngrijorare, care-i adevărata situaţie în ţară şi printr'aceasta se caută apărarea Dinastiei Regale de eventuale complicaţii, când mizeria populară nu va mai putea fi suportată de masele muncitoare, care plătesc dădii pentru ziarile d-lui Vinilă Brătianu. Dinasticismul Partidului Naţional se manifestă şi de astădată leal şi întreg, informând exact pe M. S. Regele, că guvernarea liberală trebuie schimbată, ca interesele ţării să nu fie complet compromise. Şi s'a adus ca pildă, fapta M. S. Regelui Alexandru al Jugoslaviei, care a înţeles, că guvernul Passici, nu trebuia să mai guverneze prin sinicizie şi stare de asediu. Şi l'a înlocuit printr'un guvern democrat, cu adânci legături în masele populare şi în toate provinciile regatului Sârbilor, Slovenilor şi Croaţilor.

Oare a lua pildele bune dela vecini şi aliaji constituie pentru ţara românească, sub regimul liberal, ireverenţă faţă de Palat? Noi ştim, că sunt acte de antidinasticism, acele minciuni, care se tot spun în public, că M. S. Regele sprijină pe liberali; că M. S. Regele opereşte pe cutare ministru de a lua măsurii, că M. S. Regele doreşte să se facă anume cointeresare, așa cum spun liberalii.

Dar dinasticismul cinstit e a spune: Măria Ta, liberalii de dragul îmbogăţirii partizanilor, distrug încrederea poporului în autoritate.

B. C.

In ajutorul serbărilor Avram Iancu

Prefectura judeţului Braşov aduce la cunoştinţa celor cari doresc să participe la serbările centenarului naşterii lui Avram Iancu dela Câmpeni, în zilele de 31 August, 1 şi 2 Sept., ca să notifice prefecturii judeţului până sâmbătă în 23 l. c. numărul participanţilor şi anume câţi de cl. 1, 2 şi 3. Sub clasa 1 se înţeleg intelectualii, sub cl. 2 clasa de mijloc şi sub cl. 3 fără-ranii. Aceasta pentru-ca să se ia la Câmpeni dispoziţii pentru găzduirea celor anunţaţi.

Cei cari vor participa la aceste serbări, — şi cr. fi de dorit să participe cât de mulţi şi din oraşul şi judeţul Braşov, — se bucură de o reducere de 75 la sută pe căile ferate.

Cum îngrijesc Saşii de învăţătorii lor?

Consistoriul regnicolar săsesc din Sibiu a pensionat pe învăd. Mihail Graef dela şcoala primară evang. din Bod jud. Braşov pe ziua de 1 Septembrie e. c., asigurându-i o pensie anuală de 32,604 lei, adică 2717 lei lunar, care sumă se ridică dela fondul de pensie al bisericii săseşti din Ardeal.

Oare când vom ajunge şi noi învăţătorii de stat în situaţia de a ne şti asigurată existenţa la zile de bătrâneţe şi de neputinţă?!

Un învăţător.

Are Ardealul o istorie?

Un rezumat al conferinţelor d-lui N. Iorga ținute la cursurile de vară ale Universităţii săseşti din Sibiu.

În urma faptului că la cursurile Universităţii populare din Vălenii de Munte au luat parte activă mai mulţi reprezentanţi ai Saşilor ardeleni, precum şi la invitaţia ce s'a făcut d-lui prof. N. Iorga ca să țină o serie de conferinţe la cursurile de vară ale Universităţii populare săseşti din Sibiu, cari s'au inaugurat luni, d-l Iorga a primit să ia parte şi în scopul acesta a, şi sosit luni dimineaţa cu automobilul la Sibiu ținând în aceeaşi zi două conferinţe tratând trecutul şi dezvoltarea istorică a Ardealului până la înstăpânirea dominaţiunii Habsburgilor.

Era numai firesc ca marele nostru istoric să fie sărbătorit călcuros de concetăţenii noştri saşi, cari — după cum scriu ziarele săseşti — văd în d-l N. Iorga nu numai pe marele savant şi istoric ci şi pe bărbatul politic, care urmăreşte împăcarea tuturor elementelor valoroase ale statului român şi colaborarea frăţească a tuturor naţiunilor.

Conferinţele d-lui prof. N. Iorga fiind de interes obiectiv şi aduând contribuţii noi privitor la trecutul Ardealului, dăm după rapoartele ziarelor germane din Sibiu un rezumat al expunerilor sale, cari au fost urmărite cu un deosebit interes de aud torul numeros săsesc din Ardeal precum şi de numeroşi profesori şi cur-

sişti sosiţi la Sibiu din ţările germane.

Prima conferinţă.

D-l prof. N. Iorga ține să accentueze dela început că în ce priveşte cunoaşterea destinelor popoarelor şi ale ţărilor esenţialul nu este singură formula ştiinţifică ci ideea, care se manifestă în formarea şi dezvoltarea ţărilor şi a popoarelor. Astfel şi în ce priveşte cunoştinţele despre modul cum s'a înjghebat Ardealul şi că acest Ardeal își are istoria sa proprie bine definită, nu se poate răspunde numai cu formulele create de scrutarile ştiinţifice adeseori superficiale şi unilaterale. Nici Herodot şi nici Anonimul regelui Bela al III-lea n-au putut aprecia în-deajuns relaţiile Ardealului, dar n-au emis nici păreri cu totul eronate. Şi în cazul acesta adevărul este încrezut cu multe rătaşiri inerente vederilor personale ale autorilor şi cu multă fantazie.

La întrebarea că „are Ardealul o istorie” dau desuşiri descoperirile făcute şi cari ne sunt păstrate în ţară din epoca de peatră şi cea a bronzului. Ele ne indică o populaţie primitivă de origine tracă, care cu toate numeroasele incursiuni de popoare trecute peste Ardeal, n-a dispărut niciodată şi care s'a menţinut atât sub imperiul dac cât şi

în timpul dominaţiunii romane şi a evului mediu.

Conferinţarul a arătat cu exemple cum s'au format adeseori păreri cu totul false despre modul cum a fost luată în stăpânire şi cum a fost administrată de învingători o ţară cucerită. Nici Dacii dar nici Romanii n-au colonizat din nou şi în întregime teritoriile cucerite cu coloniştii lor şi aici n-au extirpat populaţia pe care au găsit-o în ţară. Din contră precum mai târziu Tartarii astfel şi vechii cuceritori au procedat în acelaşi mod: Noul stăpân a rămas statornic în vechiul său teritoriu, făcându-şi noile teritorii cucerite în genere numai tributare.

În înţelesul acesta greşesc şi istoriografuli saşi, susţinând că Saşii au venit într'un „desertum”, adică într'o ţară nelocuită. Din contră Saşii au venit într'o ţară, în care se găsea un strat de populaţie rămasă dela vechea populaţie a Ardealului, care însă n'a fost organizată din punct de vedere administrativ şi fiscal.

D-l N. Iorga a ținut să accentueze în cursul conferinţei sale în diferite rânduri, că d-sa ca scrutaror nu se poate lăsa influenţat nici de sentimente naţionale şi cu atât mai puţin de vre-o ambiţie naţională. Prin urmare precum nici d-sa nu poate deduce originea vechii populaţii a Ardealului numai dela stratul dominant înţarat de sub regimul Romanilor, tot astfel nu poate accepta, ca Saşii să fi transpus munca lor de cultură într'o ţară cu total lipsită de populaţie.

(Va urma).

Doctrinile politice in Romania

II.

Doctrina curentului liberal se apropie mult de cea a curentului naţional-democrat şi amândouă sunt fundamentale opuse doctrinei socialist-comuniste; primele își întemeiază crezul politic pe realitatea economică a proprietăţii individuale, ultimul pe idealul economic al proprietăţii sociale. Ceea ce deosebește curentul liberal de cel naţional-democrat e nu atât enunţarea principiilor cât mai cu seamă disponibilităţile economice pe cari sunt create aceste două curente; primul e secundat în manifestarea lui de-o puternică organizaţie economică, al doilea are un fond pur de idei, pur politic, deci independent în realizarea principiilor sale călăuzitoare de orice natură, de interese proprii economice, cari ar putea să-i altereze crezul în materie de realizări economice de interes general.

O reamintire a trecutului partidelor politice dela noi şi de aiurea ne dovedește, cum viaţa politică — înţeleasă ca o manifestare în conducerea şi supravegherea mersului treburilor publice — s'a născut în rândul celor bogăji, după cum însuși

principiul suveranităţii a fost călăuzitor confuzat cu proprietatea funciară. Era și firesc ca atunci când cei cari aveau, constituiau și clasa celor cari și-au, conducerea treburilor publice să le fie lor rezervată.

Când o țară e sub conducerea politică a unui partid economic, un alt partid cu fond pur de idei îl poate rezista, numai întrucât constituie o manifestare viguroasă care reușește, fie să-l răstoarne pe primul, fie să-i țină piept vreme îndelungată în luptele politice.

Altfel partidul de idei, sau dispăre, ca o creație efemeră, sau — urmând o lege fiziologică — se adaptează felului economic al adversarului. Și'n istoria partidelor noastre politice s'a petrecut fenomenul ultim. Partidul liberal — partidul zis roșu — s'a încheșat în frământarea ideilor liberale — reflex al mișcării revoluționare franceze dela 1848 — și constituia atunci față de reacționarii conservatori, un curent avântat, un curent nou de idei. Partidul conservator însă, destul de puternic, a rezistat nouilor adversari cari n'au putut rezista informația lor principială ci au

recurs, pentru a-și conserva specie, la principiul adaptabilității căutând a contrapune adversarilor și forțe economice, fie prin atragerea în partid a conservatorilor răsleși, fie acapararea economică prin stat, atunci când erau la putere. Și cu timpul aceste două partide au ajuns să se apropie în putere economică: unul stăpânind pământul iar celălalt stăpânind și în curs de stăpânire industrială și bancară. Și de atunci începu alternarea la putere, care dura perioade mai lungi sau mai scurte, după cum unul sau sau celălalt partid aveau figuri mai reprezentative și după cum prosperă mai mult sau mai puțin întreprinderile respective. Dovadă că partidul conservator a dispărut din viața noastră politică, îndată-ce l'a fugit de sub picioare baza economică prin exproprierea rurală.

Victor I. Jinga.

O demisiune semnificativă. D-l C. Dissescu a declarat zilele trecute că d-sa și-a înaintat demisia din delegația ce avea de a reprezenta guvernul român la Societatea Națiunilor. În unele cercuri politice se afirmă că d-l Dissescu va demisiona și din partidul liberal.

Curierul băilor

Buzias, 14 August. — De câteva zile avem un timp admirabil. Lume foarte multă și un lux destul de pronunțat la băi și d-soare. Orchestra regimentului 95 concertează de trei ori la zi și anume dela 7—11 a. m. dela 5—7 și 9—11 p. m. După 11 seara orchestra cântă în frumoasa sală dela cafenea din parc, iar tineretul dansează.

Avem aici unul din cele mai îngrijite parcuri ale țării și o frumoasă promenadă cu piază, brazi de cipru și tei, cari oferă o umbră plăcută și un ozon delicios.

Viața în Buzias s'a scumpit în timpul d'în urmă cu 10—15%.

Băile de acid carbonic sunt mult căutate. Lumea încă dela orele 4 dimineața se înșiră în coloane în fața caserlei pentru băile, ceea-ce își reaminteste de coada de pe la brutăriile din Iași în timpul refugiului. Aceasta ține până la orele 2 p. m. perindându-se la baie vreo 1500—2000 persoane.

Dela începutul sezonului (15 Mai) până în prezent s'au perindat la băile din Buzias peste 70.000 vizitatori, ceea-ce aduce un beneficiu extraordinar proprietarului băilor: urmașii defunctului bogătaş șvab Muschong. Comuna iarăși are un venit frumos din încasărilor impozitelor dela vizitatori.

Am admirat mult organizația internă a comunei referitor la camere. Fiecare proprietar care închiriază este dator să aibă bălău pe perete sau poartă o tablă cu inscripția în 3 limbi: rom., ung. și nemțește „camere”. Iar în odăile de închiriat este tariful stabilit de primărie și de prim-pretor, întocmai ca la hotel. Nici cu o centimă nu-și încasează mai mult. În sezonul dela 15 Mai—15 Iunie camerele sunt mai eficiente cu circa 25%.

Medicii de toate specialitățile sunt în număr mare și seamă specialiști de boale de inimă, de nervi și de femei. Sunt și 3 medici români, între cari și specialiștii de boli de inimă dr. Constantin și dr. Doljan din București.

Printre vizitatorii noi sosiți dela începutul lunii August am remarcat pe următorii:

București. Fam. C. Ionescu, propr., d-na Filotea Mares, col. I. Tiuleanu, d-na Ecaterina Burchi, d-l avocat Mihail Pădure, d-na și d-l Const. Sandu Aldea, d-l și d-na judecător I. Popovici Manadin, Const. Chiru, fam. dr. C. Schwartz, căpit. Ionescu Gh., fam. dr. Iuliu Grecu medic, d-na Ema col. Vieșanu, col. I. T. Ulie, lt. Ninel Șerbănescu, fam. prof. Tabacovici, d-na E. Slinger.

Plocești avoc. C. Economu cu d-na.

Braila. D-l și d-na I. Caraghiorghio-pulo, industriaș Dionisie G. Vialata, Stelian Polaciano Peretto comerc., d-na și d-l col. Ștefan Badih Novisad.

Arad. D-l și d-na maior Brătulescu, ing. c. f. r. Rudolf Keller.

Ig. Viștea. G. Niculescu-Clufu cu d-na.

Iași. D-na și d-l prof. E. Mezzati, fam. prof. univers. Eug. Heroveanu.

D-l și d-na lt. Mihai Kloos Dej, D-l și d-na G. Niculescu T. Iiu. **Galaji.** Ing. G. Pădure, fam. Pancaldi, ing. insp. silvic I. D. Stătescu Pitești, C. G. Lupescu propr. R. Sărat, Dr. I. Boros, avocat O. Mare, dr. Iulius Kiss avocat Margita, d-na nota Oncean Făgăraș, Craiova. Oct. Teodorescu, Ștefan Pleșia, avoc. Al. C. Carlanopol, fam. av. Al. C. Carlanopol, fam. Iosif Elias, Aug. Petrarian, lt. Lăzărescu G. cu d-na T. Severin, Petre Grigorescu com. Zimnicea, d-l și d-na D-tru Coculescu, Pitești, Gh. Retezeanu, Cluj, Preotul Zavadescu, Vanjuleț; d-l și d-na Cheverșan D-tru și fam. R. Frateș, Timișoara, d-na prof. Ionescu, Ceransbeș.

SPORTIVE.

Mari Concursuri de natațiune la Tg.-Mureș.

La 30 și 31 August va avea loc un mare eveniment sportiv la Tg. Mureș. Pentru aceste zile Clubul Sportiv M. S. E. din Tg. Mureș aranjează concursurile internaționale de înot, la cari în afară de campionii noștri de apă vor participa cei mai buni înotători ai cluburilor N. S. C. și M. A. F. C. din Budapesta, apoi din Societățile de înot din Subotice și Zagreb, ba ce e mai mult clubul M. S. E. este în tratative cu campionul națiunii Weissmüller, fenomenul olimpic și recordmanul lumii și precum și se comunică, Weissmüller va participa la aceste mari concursuri.

În legătură cu concursurile internaționale de natațiune dela Tg. Mureș vor avea loc și concursurile pentru campionatele naționale ale natațiunii, în care scop Comisiunea Centrală a sporturilor de apă a luat măsurile necesare, comunicând Cluburilor din F. S. S. R. următoarea circulară:

No. 3/1924.

Circulară Comitetelor Regionale F. S. S. R.

Avem onoare a Vă face cunoscut, că în legătură cu concursurile internaționale de natațiune, ce vor avea loc la Tg. Mureș în zilele de 30 și 31 August a. c., se vor ținea în aceleași zile și în același loc concursurile pentru campionatul național de natațiune pe anul curent cu următoarele puncte:

50 metri sprint — 100 metri sprint — 400 metri sprint — 4 X 50 metri stafetă sprint — 100 metri piept — 100 metri spate — 4 X 50 metri stafetă mixtă și 50 metri sprint pentru doamne.

Cu organizarea acestor concursuri am încredințat Clubul sportiv M. S. E. din Tg. Mureș. Inscrisurile pentru participare se vor înainta numitului Club pe adresa d-lui Inginer Szillinger, Tg. Mureș, Fabrica Bünger, care va comunica și amănuntele concursului. Concursul se va disputa după Regulamentul F. S. S. R., iar în lipsa altui regulament special se vor aplica normele Regulamentului Uniunii de Natațiune Ungare (M. U. Sz.). Câștigătorilor se vor distribui plachete și diplome.

Vă rugăm binevoșii a aduce cele de mai sus la cunoștința Cluburilor din Regiunea D. Voastră, servind cu îndemnul pentru o participare cât mai numeroasă, ca astfel să se pună baze cât mai solide acestui sport de apă, care la noi abia acum începe să se desvolte.

Primiți etc.

Comisiunea Centrală a Sporturilor de Apă

(ss) Dr. Samuel Ritter președinte.

(ss) Dragoș Navrea secretar.

No. 9855/924

Cons. orăș.

Publicațiune.

Pentru înlesnirea edificării de case se scoate în licitație publică terenul comunal aflător la piața spitalului militar între casele sub No. 40, 42 și 107 cu suprafața de 409.16 m. pat.

Licitajia se va ținea la 20 Sept. a. c. la ora 10 a. m. în localul secției economice a consiliului orășenesc str. Argintariilor No. 5 et. II ușa 3.

Interesații sunt rugați a înainta ofertele lor cu începerea licitației. Condițiunile sunt de a se privi la secția susnumită.

Vânzarea va fi valabilă numai după aprobarea superioară. Brașov, la 30 Iulie 1924.

Consiliul orășenesc.

Inmormântarea inv. + Nicolae Pașă

Ni se scrie din Zărnești: **Duminică 17 August** a fost înmormântat cu o deosebită pompă mult regretatul învățător pens. N. Pașă. Întreaga populație a comunei și mulți intelectuali din comunele învecinate au înaintat să dea prin prezența lor la înmormântare ultima onoare aceluia, care prin calitățile sale sufletestii și morale s'a învrednicit de iubirea și considerația tuturor.

Vrednicile răposatului au fost arătate în deplină lumină prin cuvântările elocvente rostite la sicriul său de preotul local Ilie Pîso, de veteranul Nicolae Garboi advocat și președintele al bășii „Credința”, de veteranul inv. pens. Var. Bădă și de inv. I. Meșin. A societații învățătorilor din județul Brașov a luat parte la actul înmormântării în foste mulți membri ai săi învățători din Săcele, Cristian, Râșnov, Brașov etc.

În numele lor a vorbit președintele dir. școl. Gerasim Popa (Cristian). Societatea „Măritii Neamului” Brașov de asemenea a asistat la înmormântarea martirului N. Pașă printr-o delegație în frunte cu președintele dr. Spiridon Boita advocat, care a rostit un frumos discurs. Din partea Revizoratului școlar Brașov a luat parte rev. școl. P. Dan, cumnatul răposatului și subrev. școl. Vasile Micudă.

Actul înmormântării a fost săvârșit de patru proși în frunte cu protolereul I. Hamsea, iar cântările funebre le-a executat corul local mixt dirijat de dr. Tiberiu Sperchez și corul învățătorilor din județul Brașov.

Răposatul a lăsat în doliu adânc pe soția sa vrednică Maria Pașă născ. Dan și pe unicul său fiu Valeriu Pașă, revizor școlar, unul dintre cei mai harnici bărbați ai școlii române.

Un asistent.

Dela oficiul public de plasare Brașov. Str. Hirscher 26, telefon 338.

Occupație caută: 2 brutari, 1 cofetar (turtar), 6 croitorii de bărbați, 1 dulgher, 3 ferari, 1 fochist, 1 instalator de conduct de gaz și apă, 4 lăcătuși de construcție 26 lăcătuși mecanici, 2 mecanici, 2 morari, 3 pantofari, 2 sofeuri mecanici, 2 strungari în fier, 8 tâmplari, 1 tinichigiu, 2 turnători în fier și metal.

2 caserite 3 dactilografe, 3 magazineuri, 26 silvicultori vânzătoare.

5 vizitii, 3 lucrători de fabrică păzitori de noapte, 5 zileri, 25 curățitoare.

Occupație pot căpăta: 1 casa-sangu, 1 grădinar de flori și pomi în Regat, 1 corespondent perfect german, dactilograf, 3 bucătărese, 25 servitoare, 25 ucenici pentru diferite meserii (3 ani fără nimic, 4 ani cu întreținerea, 5 ani cu întreținere și îmbrăcăminte), 8 familii românești complete cu 2—3 membri de 15—20 ani băieți și fete la S. A. pentru industria lănel Prejmer, 40—80 lei pe zi, locuință și pământ de lucrat, 1 vânzătoare pentru magazine de ghele, cu praxă.

Matchul de Football Inter-orășe Brașov—Tg.-Mureș

Primul match interorășe aranjat de subcomisiunea de Football Brașov, va avea loc aci ca reprezentativa din Tg.-Mureș la 24 August a. c. Va fi un match interesant, care merită să fie văzut.

AU SOSIT: Fete cu tipar pentru mese de grădină. **Franz Gross**, Strada Porții 7.

Transformări la spitalul public din Brașov

— O nouă sală modernă de operații.

Domnul director general al serviciului sanitar, a aprobat a se da aproape o jumătate milion lei pentru reconstruirea salei de operații dela Spitalul public din Brașov.

Lucrările au început și se va face o sală aseptică, una pentru operații septică și o sală pentru sterilizare, iar alta pentru pregătirea bolnavilor.

Apoi se va mai construi și o cameră pentru medici operatori unde vor putea schimba hainele.

Instalațiile interioare se vor efectua în atelierele Direcției Generale Sanitare, masă de operații care costă aproape 150 mii lei, comandată în Elveția, a și sosit. Vom avea o sală de operații care corespunde tuturor cerințelor moderne.

Brașovenii primesc cu plăcere acest lucru, căci de mult se simțea nevoie de un asemenea edificiu.

Asemenea s'a aprobat a se mai da 2 și jumătate milioane lei pentru construirea noului spital din Str. Fărclor, lucrările vor începe în curând.

Așezămintele Brâncovenesti.

Școala de îngrijitoare de bolnavi a spitalului brâncovenesc.

Se aduce la cunoștința generală că condițiunile de admitere în această școală sunt: 1. Cererile de admitere în școală trebuie prezentate în scris sau trimise prin poștă la administrația Așezămintelor Brâncovenesti din București, înainte de 10 Septembrie 1924 și trebuie să fie însoțite de:

a) Certificatul de naștere.
b) Un certificat de bună purtare.
c) O declarație a părinților sau tutorilor că consimt ca fiica lor să se angajeze ca îngrijitoare de bolnavi.

d) Certificatele constatătoare de studii ce va fi făcut.

Pentru a fi primită eleva îngrijitoare candidată va trebui:

a) Să fie de naționalitate română.

b) Să fie de constituție sănătoasă.

c) Să aibă cel puțin 18 ani împliniți și cel mult 30 ani.

d) Să scrie și să citească în mod corect, precum și să cunoască cele 4 operațiuni simple: adunarea scăderea, înmulțirea și împărțirea și sistemul metric, în lipsă de alte certificate.

Durata cursurilor teoretice și practice este de 2 ani, în care timp elevele îngrijitoare fac serviciul efectiv în spital în saloanele în care vor fi repartizate.

Elevele sunt interne, având locuință și hrană la așezămintele și primesc și salariu.

Pentru orice lămuriri, a se cere la administrația Așezămintelor Brâncovenesti, secretarului școlii de îngrijitoare: Regulamentul pentru funcționarea școlii și organizarea corpului de îngrijitoare de bolnavi ale Spitalului Brâncovenesc.

Acest regulament costă 10 Lei și se expediază la cerere prin poștă.

Candidatele se vor prezenta pentru examinare în ziua de 15 Septembrie 1924, orele 14 (2) p. m. la Așezămintele Brâncovenesti, București.

792 1—2

De vânzare

o casă frumoasă în Str. Crucii No. 1-a constă din 5 camere o bucătărie și dependință din mână liberă.

3 camere, o bucătărie, imediat de ocupat. Informațiuni dă d-nul Iosif Adamy, Str. de Mijloc No. 51. 799 1—3

Nr 488

execuțional 1924

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobil de casă, căruță, cal și rechizite care în urma decizului Nr. 1323 din anul 1923 al judecătorei de ocol din Brașov sau executat în 2C Iulie 1924 în favorul executorului Aadjon Heinrich din Ghimbav repr. prin avocat D. Spiridon Boita din Brașov, pentru încasarea capitalului de 800 Lei și acces, prin execuție de a opera și cari s'au prețuit în 6100 Lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G. 5090/1924 al judecătorei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 6 Septembrie anul 1924 la orele 9 a. m. în comuna Ghimbav No. 299 și toți cari au voie de a cumpăra hant invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretențiunea care e de încaștat face 800 Lei capital, dobânzile cu 6% socotind din 4 Februarie 1922 iar spesele până acum acum stăvrite de 750 Lei 60 b. plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari s'ajung la licitație ar fi fost executate și de alți și așezămintele și-ar fi câștigat dreptul de a cumpăra, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1903 § 20.

Dat în Brașov, la 18 August 1924.

I. Crișan

executor judecătoresc: de ocol 793 - 1-1

Namși pentru adulți! 21 și 22 August.

Nu Vă înșelați bărbații pentru o clipă de plăcere

Nu pierdeți ocazia de a vedea acest film grandios în **Cinema Apollo**, în care rolul principal îl joacă marea dansatoare

ANITA BERBER

Numai cei cari au împlinit 16 ani pot vedea acest film grandios!

VINE: VINE:

Cei patru Cavaleri ai Apocalypsului după celebrul roman al scriitorului spaniol Blasco Ibanez, în care se vor vedea toate grozăviile războiului mondial. 797 1—1

De vânzare obicicetă aproape nouă, în bună stare, Lei 3000.

Se poate vedea la **Gheorghe Irimie**, Brașov, Str. Tânașilor C) No. 33. 794 1—3

Domnii Abonați

ai ziarului care sunt în restanță cu plata abonamentului, sunt rugați ca de urgență să trimită costul abonamentului prin mandat poștal, contrar vom fi siliți a sista trimiterea ziarului.

Administrația.

DE VANZARE casa din Strada Pietroasă (Scheiu)

No. 4. A se adresa proprietarului. 770 3—3

Căluza vilegiaturistului în Braşov şi jur

Indicațiuni necesare pentru informarea exactă a vizitatorilor noştri

Rubrica aceasta este permanentă, ca să fie în orice zi la dispoziția cetitorilor noştri. Credem că nu este nevoie să arătăm utilitatea ei, ori cine putând găsi aci datele necesare pentru prima orientare în oraşul nostru şi împrejurimi.

Tramvaiul Honterus-Noua-Dârste-Săcele

Dela Promenadă, plecarea: ora 6 dim. până la Dârste, 7.09, 8.23, 9.52, 12.08 (până la Dârste), 12.19, 13.37, 14.39, 15.57, 17.05, 18.20, 19.28 (până la Dârste), 19.46 — Satulung.

Ultimul tramvai dela Dârste la Braşov ora 20.

La Bartolomeu: dela Promenadă pleacă 7.25, 12.08, 16.58, 18 şi 20.38.

Dela Bartolomeu la Promenadă: 5.51, 7.00, 7.46, 13.21, 17.40.

La gara Braşov, dela Promenadă: 8.03, 8.41, 10.55, 13.40, 14.30, 16.30.

Dela gard la Promenadă: 8.26, 9.12, 11.24, 14.09, 15.05, 16.46 (până la Bartolomeu)

Direct Bartolomeu-Promenada Dârste-Satulung; plecarea din Bartolomeu: 5.51, 13.21.

Dela Dârste direct Bartolomeu: 6.50 şi dela Satulung-Bartolomeu 11.14, la Promenadă 12.08.

Avocații români din Braşov

Dr. Boita Spiridon, Şirul Inului Nr. 30.

Ciurea Ion, Târgul Cailor Nr. 4.
Dr. Crişan Ioan, Str. Porţii Nr. 15.

Dr. Garoiu Ioan, Str. Principele Carol 21.

Garoiu Nicolae, Str. Principele Carol 21.

Dr. Găvrus Radu, Str. Porţii Nr. 69.

Dr. Glăjariu Vasilie, Str. Porţii Nr. 15.

Dr. Hozan Ioan, Str. Principele Carol Nr. 13.

Dr. Handra Achille, Târgul Cailor Nr. 12.

Huber Otto, Str. Porţii.

Dr. Jenei Ilariu, Şirul Cetăţii Nr. 8.

Dr. Ioaneş Nicolae, Str. Mihail Weiss Nr. 2.

Dr. Laticu Ioan, Str. Principele Carol Nr. 23.

Manolescu Victor, Str. Porţii.

Dr. Meşianu Eugeniu, Bulev. Regele Ferdinand Nr. 5.

Dr. Moga Constantin, Piaţa Libertăţii Nr. 22.

Moroianu Alexandru, Târgul Florilor 12.

Dr. Nişescu Voicu Târgul Cailor Nr. 12.

Dr. Olteanu Aurel, Str. Principele Carol Nr. 5.

Popovici A. Nicolae, Str. Ecaterinei.

Siratin Gr. Raul, Strada Porţii Nr. 68.

Dr. Străvoiu Alexandru, Str. Principele Carol Nr. 4.

Dr. Suci Aron, Şirul Inului Nr. 31.

Dr. Turtea Simion, Str. Hirscher Nr. 2.

Vlad Constantin, Str. Argintilor Nr. 6.

De vanzare din mână liberă, Grădina cu pomi roditori, împreună cu casă de locuit compusă din 2 odăi şi dependinţe, aproape de Piaţa Prundului, poziţie foarte frumoasă. A se adresa la d-l Ioan Popescu, Valea Morilor a) No. 14.

Localități de vizitat în jurul Braşovului

Dela Braşov la Codlea 15 km.
" " Râşnov 15 km.
" " Zibin (băi) 18 km.
" " Predeal 25 km.
" " Vâlcele (băi) 27 km.
" " Bran 28 km.
" " Sinaia 48 km.
" " Tugnad (băi) 72 kl.

Dela Braşov la Bran face curse o camionetă care pleacă din Piaţa sfatului (centrul oraşului) în fiecare zi.

Duminica şi în serbători, din piaţa Libertăţii (dela Stat), câte un camion pentru persoane la ora 5, 6 şi 7 dim. până la marginea Schelului, în vederea excursiilor în Poiana.

Farmacii

George Tului „Sfânta Maria” Str. Principele Carol No. 9

I. Popăteriu „Sfântul George” Piaţa Prundului No. 6

Victor Klein „La Coroana de Aur” Strada Ecaterinei No. 7

Carol Schmiedt „La Ursu” Strada Orfanilor No. 1

Julius Horung „La Arap” Şirul Florilor N. 15

Eugen Neustädter „logerul păzitor” Târgul Grăului No. 7

Francisc Kelemen „Biserica Albă” Str. Principele Carol No. 36

Friedrich Stenner „La Leul de Aur” Strada Porţii No. 21

Ferdinand Jekelius „La Speranță” Strada Porţii No. 33

Fritz Lukas „Crucea de Aur” Strada Gării No. 14

E. Eichhorn „Tornul Negru” Str. Fântâni No. 43

Eduard Kagler „Hygeia” Strada Lungă No. 81

Gh. Cateanu Str. Lungă, lângă restaurantul „Gambrius”

I. Borgovan str. Castelului în faţa Hotelului Continental.

Drogherii

N. Caragea, str. Hirscher. Telefon No. 515

Krafft & Herber, Sg. Grăului.

Julius Teutsch, str. Principele Carol 5.

Restaurante

„Transilvania”, Principele Carol 31 (pe Promenadă). „Măiorul Mura”, Principele Carol No. 9.

Otel „Coroana”, str. Porţii.

„Rotenbacher”, str. Lungă 34.

„Gewerbeverein”, Bulevardul Regele Ferdinand.

„Redoute”, str. Hirscher.

„Gaura dulce”, str. Măcelarilor.

„Gabel”, Tg. Boilor.

„Gambrius”, str. Lungă 12.

„La Cerba”, str. Lungă 13.

„Predealana”, str. Mih. Weiss No. 10.

În Noua: restaurant grădina La Polana Verde (Tannau)

Oteluri

„Coroana” Strada Porţii 70, 100 camere.

Continental Str. Castelului 48 27 camere.

Vila Kertsch Bul. Ferdinand 4, 20 camere.

Metropol str. Neagră 2, 15 camere.

Coroana Veche Str. Roselor 3 10 camere.

Cărciuma Roşie Prister Str. Neagră 18, 5 camere.

Mielul Alb Str. Lungă 2, 13 camere.

Römer Str. Fântânei 28, 10 camere.

Kristea Str. Fântânei 42, 6 camere.

Pesta Str. Gării 28, 4 camere.

Calul Alb Gara Braşov 20 camere.

Predeal Gara Braşov 43, 5 camere.

În Noua „Otelul Schneider” cu 24 odăi.

Operațiunile bancare.

Banca Cetatea Str. Castelului 48 (Hotel Continental). Corespondenți în toate părțile și orașele țării. Remiteri, scont, de puneri în condițiunile cele mai favorabile. Sucursale: București, Rupea, Odorhei, Toplița-Română (Borsec), Gherla, Cluj. Legătură cu America.

Garaje de automobile.

Leonida & Co., garaj, Strada Gării 2. Magazinul, depozit, Bulevardul Ferdinand.

Frații Schiell, garaj, Strada Castelului 138. Magazinul, depozit, Strada Porții.

Ziegler A., Strada Lungă 14.

Babinsky, Strada Lungă 105.

Hansmann & Martin, Strada Lungă 39.

Gusbeith & Turnus, Strada Lungă 168.

Băi.

Baia de aburi, băi de cadă (vană) și hidroterapie, a Eforiei școalelor române, str. Prundului No. 4. Tel. 161. și Baia de cadă (vană) din Tg. Boilor.

Spitaluri publice

Spitalul Oraşului, Şirul Spitalului 13, Tel. 75.

Spitalul de ochi, str. Ecaterinei 4, Telef. 662 (Dr. Suci-Sibianu).

Spitalul Militar „Regina Maria”, Telef. 99.

Spitalul de boale contagioase, Piaţa Tantaşilor, Tel. 455.

Staţia de deparazitare, Caz. Regele Ferdinand, Tel. 733.

Ambulatoriul Policlinic, str. Neagră 44

Laboratoriul Serv. Igienic al oraşului, str. Castelului.

Cafenele.

Transilvania, Principele Carol No. 31.

Coroana, Strada Porţii No. 70.

Elite, Şirul Inului No. 34.

Doctorii în medicină români

În ordine alfabetică.

Dr. Benjea Sever, str. Castelului 78. Boli interne și de femei.

Dr. Căliman Nec. Insp. sanitar str. Castelului 52. Medic de copil-bacteriolog.

Dr. Ciota Ștefan, str. Lungă. Med. Univ.

Dr. Dobrescu Alexandru, medic Șef Policlinică, Tg. Inului 30. Medic dentist.

Dr. Donat August, medic circumscrip. urbană, Str. Prundului 27.

Dr. Gancevici I. medic șef oraș str. Porții 64

Dr. Mihalovici H. str. Ecaterinei 10 Boli de femei.

Dr. Negriță Valeriu, medic spital, str. Principele Carol, Chiurg.

Dr. Oancea Constantin, Pe Tociile 36. Med. Univ.

Dr. Opreșcu Dum. medic șef al Spitalului Militar.

Dr. Prișcu Tarzanius, str. Neagră 44 Boli de piele și venereice.

Dr. Saică Alex. str. Fântânei medic primar spital.

Dr. Suci Sibianu M. str. Ecaterinei 4, medic de spital. Boli de ochi, nas, gât, urechi.

Dr. Sbarcea Teodor, str. Ecaterinei 8. Medic șef de județ.

Dr. Vasile Dogar, Str. Spitalului 63. Medic căpitan.

De vânzare două trăsuri ușoare, nouă, una galbenă, iar cealaltă neagră și altă trăsura tot ușoară uzată și cu coperiș. Marton Szabo, fabricant de căruțe Braşov, Str. Lungă. 74. 789 1-3

Văd. Marie Friedmann

Biron de mijlocie

pentru vânzări și cumpărări de case, locuințe, localități de prăvălie, locuri virane, terene cultivabile și întreprinderi de fabrici ca și închirieri locuințe și vile pe timpul de vară.

Braşov, Str. Castelului 47. 600 19-0

In fiecare Sămbătă, între orele 6-7, va avea loc în Biserica neagră câte un

CONCERT DE SEARA

Bilete à 20 Lei se capătă în biroul pentru concerte Klingstor. 655 13-0

Mode noi.

— Sezonul de toamnă și iarnă Paris. —

Atragem atențiunea asupra admirabilei publicațiuni din Editura Suzanne: „Coupe esquisse et pratique”, care prezintă modele pentru toamna și iarna 1924-25.

„Coupe esquisse” este, dintre publicațiunile Editurii Suzanne, cel mai mare album de mode în limba franceză, care se adresează tuturor. Orice femeie care are nevoie de modele pentru a-și croi singură în casă, își cumpără „Coupe esquisse”. Multele modele pentru haine, costume, rochii, haine de copii pe care le conține, sunt de neîntrecut. Albumul conține 68 de foi, are plăse colorate și foi mari de tipar. 788 2-3

De arendat

În Poiană, pășune de prima calitate pentru oi cca 120 jugăre. Informații Str. Prundului 25.

Institutoare de stat Braşov, dă lecții în particular de limba română sau curs primar. În schimb locuință cu pensune. Adresa la ziar. 771 3-3

MERSUL TRENURILOR

VALABIL DELA 1 Iunie 1924.

Trenuri cari sosesc la Braşov.

Dela Bucureşti:

| | | |
|---------------|-----------|----------|
| Trenul expres | No. 31: | ora 2'02 |
| Expres Orient | No. 1: | " 4'12 |
| Tren personal | No. 32/1: | " 6'07 |
| Tren personal | No. 427: | " 13'57 |
| Acceleratul | No. 401: | " 14'55 |
| Acceleratul | No. 201: | " 19'21 |
| Tren personal | No. 325: | " 22'03 |

Dela Oradea-Mare:

| | | |
|----------------|----------|----------|
| Tren expres | No. 32: | ora 3'31 |
| Tren personal | No. 326: | " 5'35 |
| Tren personal | No. 428: | " 14'29 |
| Tren accelerat | No. 402: | " 15'49 |
| Tren personal | No. 328: | " 28'23 |

Dela Arad:

| | | |
|---------------|----------|----------|
| Expres-Orient | No. 2: | ora 2'29 |
| Acceleratul | No. 202: | " 10'11 |

Dela Făgăraş și Sibiu:

| | |
|--|----------|
| Tren mixt No. 2022 (numai dela Făgăraş): | ora 7'40 |
| Trenul de persoane No. 230 (dela Sibiu): | " 12'20 |

Dela Sf. Gheorghe și Broșcu:

| | | |
|-----------------|----------|----------|
| Trenul personal | No. 442: | ora 8'58 |
| Trenul personal | No. 444: | " 18'26 |

Dela Madefalău, Târgul Mureșului etc.

| | | |
|-----------------|----------|----------|
| Trenul personal | No. 440: | ora 3'10 |
| Trenul personal | No. 436: | " 11'14 |
| Trenul personal | No. 438: | " 14'23 |

Dela Zărnești:

| | | |
|-------------|-----------|----------|
| Trenul mixt | No. 2018: | ora 7'09 |
| Trenul mixt | No. 2020: | " 13'40 |

Trenuri cari pleacă dela Braşov.

La Bucureşti:

| | | |
|----------------|----------|----------|
| Orient-expres | No. 2: | ora 2'56 |
| Expresul | No. 32: | " 3'46 |
| Personalul | No. 326: | " 6'09 |
| Tren accelerat | No. 202: | " 10'26 |
| Tren personal | No. 428: | " 14'56 |
| Tren accelerat | No. 402: | " 16'06 |
| Tren personal | No. 328: | " 23'51 |

La Oradea-Mare:

| | | |
|-------------|----------|----------|
| Expresul | No. 31: | ora 2'30 |
| Personalul | No. 327: | " 6'25 |
| Personalul | No. 427: | " 14'35 |
| Acceleratul | No. 401: | " 15'13 |
| Personalul | No. 325: | " 22'30 |

La Arad:

| | | |
|---------------|----------|----------|
| Expres-Orient | No. 1: | ora 4'27 |
| Acceleratul | No. 201: | " 19'36 |

La Făgăraş și Sibiu:

| | |
|--|----------|
| Personalul No. 229 (până la Sibiu) | ora 7'10 |
| Trenul mixt No. 2021 (numai până la Făgăraş) | " 17'15 |

La Sf. Gheorghe și Broșcu:

| | | |
|------------|----------|----------|
| Personalul | No. 441: | ora 8'22 |
| Personalul | No. 443: | " 17'10 |

La Madefalău, Târgul Mureș etc.

| | | |
|------------|----------|----------|
| Personalul | No. 435: | ora 2'35 |
| Personalul | No. 437: | " 6'20 |
| Personalul | No. 439: | " 15'20 |

La Zărnești:

| | | |
|-------------|-----------|-----------|
| Trenul mixt | No. 2017: | ora 17'03 |
| Trenul mixt | No. 2019: | " 7'41 |

Cimitirul dela Tebea

Locul de vecinica odihna al luptatorilor din 1848 si al eroilor cazuti pentru intregirea neamului.

Se stie ca la propunerea „Astrei” guvernul a consimtit ca cimitirul din Tebea, unde se odihnesc osamintele trufite ale „Eroului Muntilor” Avram Iancu sa se transforme in cimitirul „Eroilor” Avram Iancu. In scopul acesta ca si pentru contruirea muzeului din Vidra s'a pus la dispozitie suma de trei milioane lei.

Sub conducerea d-lui capitan Ion Iorga, lucrarile au inceput in mod imbucuratu. Cimitirul vechi a fost largit si imprejmuit cu ziduri de piatra. In spre nord s'a tias o poarta intre doua turnulete ornamentale legandu-se cimitirul printr-o sosea noua croita, cu cantonul caili ferate.

Societatea Mormintele Eroilor a hotarat, ca sa azeze osemintele soldajilor cazuti pentru desrobirea Ardealului, la sudul fostei granite, alaturi de cei cazuti aici in apropiere, pe linia demarcatiei, la Cluciu (Halmagiu).

Comitetul local al Astrei s'a gandit sa se adune pe cat se poate si legionarii si tribunitii lui A. Iancu.

Astfel precursorii unirii se vor odihni alaturi de nepotii, ce le-au infaptuit visul.

Cu exhumarea soldajilor a fost incredintat d-lui capitan Ion Iorga, iar cu a tribunitilor d-lui Pavel Lazar, subvizor scolar in Brad.

Exhumarea tribunitilor Ioan Bateanu si Simion Groza.

Dintre eroii anului 1848 au fost exhumati tribunitii Ioan Bateanu, prefectul Zrandului de pe atunci, care s'a sfarsit precum se stie prin spanzuratoarea la ordinul lui Hatvan dupa infrangerea zdrobitoare dela Abrud. Inmormantat mai intai pe farmul Crisului langa podul dela Iosasel, surpandu-se melul si fiind amenintat sicriul sa fie dus de valuri, faranul Miron Cretu din comuna Gurehoaj (Jud. Arad) l'a exhumat si inmormantat in cimitirul acestei comune. Fiind acum exhumat pentru a

doua oara, s'au mai gasit doua oscloare din femuri, doua bucati din cranii, cativa nasturi de porcelan si banul de vana.

Din Rovina (Județul Hunedoara) a fost exhumat preotul Simion Groza, conducatorul satelor din finutul Cristorului (langa Brad) pe timpul revolutiei. Osamintele gasite au fost bine conservate.

Exhumarea eroilor.

D-lui capitan I. Iorga a exhumat 70 de eroi cazuti in anul 1919 in luptele dela Petroșeni, Petros si Vulcan, toți identifiicati. Numeroase osaminte se gaseau barbar mutilate, lipsindu-le parți din corpuri.

Exhumarea, identificarea si impachetarea osemintelor s'a facut saptamana trecuta de luni pana sambata, aducandu-se pe rand la Orastie, unde s'a format cortegiul funebru. Incarcate pe doua furgone mari taranesti cu cate patru cai, avand de fiecare cal un soldat, acoperite cu brad si cununii de flori; insotit pana la bariera orasului de toate autoritatile civile, militare si mult popor, cortegiul o pornește din Orastie sambata la orele 10 si a sosit in Tebea, a doua zi dimineata, Dumineca.

Pe intreg parcursul au iesit intru intampinare satele cu proși si prapori, primindu-i cu stinte siuabe si conducandu-i pana ce i predau comunei vecine.

Inhumarea.

Inhumarea a avut loc luni. Serviciul funebru a fost oficiat de preotii Inabal, Tiso, Barna si venerabilul preotul poet Rosoaga din Targoviste, care a facut razbolul de nealarnere din 1877, in prezenta autoritatilor si a multimei de popor sosit din satele apropiate. Terminandu-se serviciul divin, parintele Rosoaga a rostit o patrunzatoare vorbire, dupa care sicriile au fost coborate in pamantul stramosesc, astazi liberat din mantile dusmanului secular.

INFORMATIUNI

Comemorarea luptelor dela Mardeshti a fost facuta prin serbări la Mardeshti si in intreaga tara, insotite de parazi militare.

La Mardeshti au vorbit d-l ministru Chirculescu, primarul comunei si prefectul jud. Putna — reprezentand guvernul iar din partea armatei generalul Liscu si din partea Ardealului d-l St. C. Pop, vice-presedinte al comitetului executiv central al Partidului National roman.

Mii de sateni au asistat la aceasta serbatoare. Oaspeții au vizitat Biserica Neamului care se cladeste peste cavoul unde sant osemintele a 6000 eroi. Aci vor fi depuse osemintele celor doi comandanti ai bataliei: generalii Cristescu si Eremia Grigorescu.

Banconote false de 100 lei. In ultimele zile autoritatile din Arad au constatat ca in oras sunt puse in circulatie banconote false de 100 lei. Un mare stoc s'a gasit la un individ stabilit de curand in Arad, anume Ladislau Szabo. El a fost arestat. Politia crede ca stocul de banconote a fost adus din Ungaria unde se falsifica pe o scara intinsa banconotele noastre de cate 100 si 500 lei.

Dela Directiunea Liceului Real „dr. I. Meșota” Brașov. Se aduce la cunoștința celor interesati ca intre 1-15 Septembrie incep inscrierile pentru examenele de bursa in internat, pentru examenele de admitere in liceu. Se primesc solvenți. Condițiile amănunțite sunt afisate la secretariat de unde se pot lua si informatiuni verbale in fiecare zi. — Directiunea Liceului.

Donții acționari ai Bancii Voluntarilor sunt rugati a varsa de urgenta rata II. si III. a vrasamantului.

Zborul in jurul lumii. Massimo liotti a primit din Rejkovk urmatoarea telegrama trimisa de aviatorul Locatelli: „Steagul nostru a falfat pe marile si sub cerul Islandei pentru Italia noastra catre care se indreapta cu nostalgia gandul nostru. Vom sa invingem. Va trimtem salutul nostru. Locatelli”.

Ancheta asupra asasinării lui Matteotti. In cimitirul micel comune Ruxoo, de fata fiind autoritatile judecatoresti, cateva rade ale lui Matteotti si d-nii Turati, Tonello, Gonzalez, precum si un expert dentist in a carui ingrijire se gasea Matteotti, s'a procedat la examinarea ramasițelor desgropate langa Scrofano. Cei de fata recunosc, dupa numeroase indicii ca cadavrul descript este acela al deputatului Matteotti. După ce ultimele formalități vor fi indeplinite, cadavrul va fi transportat in staja Monterotondo de unde va fi portat cu avionul spre orasul natal al lui Matteotti, unde va fi inhumat.

Un nou stentat la C. F. R. In apropierea garii Ceraști s'a savarsit ieri noaptea in contra trenului expres care avea sa sosească Mercuri noaptea la Ceraști.

Din ancheta facuta chiar in cursul noptii si din interogatoriile ce s'au luat, — s'a stabilit ca e vorba de un atentat criminal indreptat asupra expresului 51. In acest scop atentatorii s'șezaseră pe decurmezii liniei la km. 657+700 o traversa de fier, spre a provoca deraierea. Cum trenul nu mergea cu viteza obișnuită, ci mai incet — traversa a fost tarata pe o distanță de 300 m. când a deraiat masiv. Victime nu sunt.

Autoritatile continua cercetările.

ULTIME ȘTIRI TELEFONICE

— dela corespondenții noștri speciali —

Atitudinea delegației germane la Londra aprobată de comisiunea externă

Berlin 21 August. — Comisiunea afacerilor externe a Reichstagului s'a intrunit Miercuri a. m. pentru o examinare confidențială a tratativelor din Londra.

Unii dintre prim-ministri țarilor germane, convocați la Berlin pentru a discuta situația creiată prin acordul dela Londra, au declarat ca pana la hotărârea Reichstagului își rezervă dreptul de-a lua o atitudine definitivă. In cursul discuțiilor a fost aprobată aproape unanim conduita delegației germane la Londra.

Consiliul de miniștri a aprobat Marți proiectul de lege pentru infiintarea unei bănci particulare de emisiune si proiectul infiintării obligațiunilor industriale. Comitetul executiv al partidului democrat a hotărât in ședința de Marți sa susțină adoptarea pactului din Londra intrucat, deși nu s'au indeplinit toate dorințele Germaniei, totuși s'a făcut un mare pas inainte.

Voluntarii și centenarul Avram Iancu.

Din Cluj ni se anuță:

Comitetul central al Uniunii foștilor voluntari români din Cluj, a hotărât sa invite organizațiile județene ca sa trimită un număr cât mai mare de foști voluntari la serbările centenarului nașterii lui Avram Iancu.

Este vorba ca și voluntarii români, ca foști luptători pentru intregirea neamului, sa aduca omagiile lor Eroului Muntilor Avram Iancu, care a intruchipat in personalitatea sa atât de strălucit vitejia tradițională a Românilor.

Ne bucurăm de această hotărâre, și dorim ca la serbările dela Câmpeni și Cluj sa participe in haine de sărbătoare cât mai mulți voluntari. pentru ca manifestarea lor de recunoștință sa devină cât mai grandioasă.

Voluntarii sa se adreseze prefecturii județului, căruia aparțin, pentru a li se rezerva cvartire și pentru a beneficia de toate favorurile.

Bursa: 21 August 1924.

| ZÜRICH | BUCUREȘTI |
|---|---|
| DESCHIDERE: | DEVIZE: |
| Berlin 126 ¹ / ₂ | Paris 12. |
| Amsterdam 206 ³ / ₄ | Berlin — |
| New-York 532 ³ / ₄ | Londra 989 |
| Londra 23.88 | New-York 216 |
| Paris 28.62 ¹ / ₂ | Italia 9.88 |
| Milano 23.40 | Elveția 41.25 |
| Praga 16.02 ¹ / ₂ | Viena 31. |
| Budapesta 69 ¹ / ₂ | Praga 6.48 |
| Agram 6.55 | Budapesta — |
| București 2.40 | |
| Varșovia 103 | AGENȚIA |
| Viena 75 | RADOR |
| Cor. austr. stamp. | Brașov. |
| | VALUTE: |
| | Napoleon 805—815 |
| | R. marci 49—51 |
| | Leva 150—155 |
| | Lire otomane 110—114 |
| | Lire sterline 980—990 |
| | Franci francezi 12.25—12.40 |
| | Franci elvețieni 41 ¹ / ₂ —42 ¹ / ₂ |
| | Lire italiene 9.90—10 |
| | Drahme 380—390 |
| | Dinari 260—268 |
| | Dolari 2.14—2.15 |
| | Marca polon. 41—42 |
| | Cor. austriacă 32 ¹ / ₂ —33 ¹ / ₂ |
| | Cor. ungară 28—29 ¹ / ₂ |
| | Cor. cehoslov. 6.35—6.45 |

Serbare câmpenească

Societatea Păștenilor „Crucea Dreptății” aduce la cunoștința onor. public că obicnuitul joc național, va avea loc Duminecă, in 24 August st. n. la Fântâna Popii din Pășite.

Focuri pentru pregăt. mâncării stau la dispoziția publicului, grațit. Plecarea va fi la 8 dimineata.

Membrii Societății și familiile lor sunt rugati a lua parte in număr cât mai mare. In caz de timp nefavorabil, serbarea se amână pe 7 Sept. 1924.

Comitetul.

Birou de ștejar, 2 credențe model, si o garnitură pentru o odăte — de vânzare, strada Porții No. 33. Rotz. 795 1—1

Cărți apărute.

Au apărut in editura: „Carte Românească”
Pădurii, de Bucura Dambrovă, prețul lei 75.
Opere complete de I. Creangă, cu o prefață și un indice, prețul lei 50.

Mut gustatele unturi „Buchinger” și „Nova” se găsesc zilic, proaspăt, precum și diverse brăzdetari speciale numai la Bela Gal, strada Porții 61. vis-a-vis de hotel Cerașna. 793 1—1

Cetiți și răspândiți:
„Gazeta Transilvaniei”
Redactor responsabil: IOAN BROTEA

Conferințele generale învățătorești din orasul și județul Brașov.

In baza ordinului circular al Ministerului Insr. Dir. Gen. a Inv. Primar si Normal Primar No 64769/1924 — convocăm prin prezenta pe toți învățătorii și învățătoarele din orasul și județul Brașov fără deosebire de caracter la conferințele generale, cari se vor ține in zilele de 1, 2 și 3 Septembrie (Luni, Marți și Mercuri) 1924 in sala Statului orășenesc din Brașov cu următoarea programă:

Ziua I. Luni 1 Septembrie, ora 9 a. m. 1. Tedeum la biserica din Cistea Brașovului; 2. Jurământul normalizatorilor; 3. Darea de seamă asupra stării învățământului in județ. La ora 15 p. m. 1. Conferință cu subiectul: Școala activă; 2. Coruri.

Ziua II. Marți 2 Septembrie ora 9 a. m. Conferință asupra metodei cetirei in clasele primare. Ora 15 p. m. coruri, exerciții gimnastice.

Ziua III. Mercuri 3 Septembrie ora 9 a. m. Scurtă privire asupra legii inv. primar cu explicațiuni asupra principiilor ce cuprinde.

Conferințe îndrumătoare cu privire in acele de administrare școlară și metode de a preda in clasă.
Toți învățătorii (învățătoarele)

titulari sunt obligați a se pregeți in scris pentru înerea conferințelor asupra școlii active și asupra metodei cetirei in clasele primare. Președintele va designa la inceputul fiecărei ședințe pe conferențieri și pe acela, cari vor face critica.

Corurile și exercițiile gimnastice se vor executa de elevii școlii No. 4 din Brașov sub conducerea d-lui inv. Alex. Dumitru.

Brașov, 10 August 1924

Revizorul școlar
Pompiliu Dan.

Concursurile Atletice pe țară pentru Cupa Carol

Ca și in anii trecuți concursurile atletice pentru intregă țară in vederea câștigării Cupei Carol, vor avea loc și in anul acesta la Brașov pe stadionul frumos al Clubului Colțea din Valea Răcădăului. Data acestor concursuri a fost fixată la inceput pe ziua de 6 și 7 Septembrie, s'a modificat însă in momentul din urmă pentru 27 și 28 August (Sâ. M. R.) de oarece la 6 și 7 Septembrie vor avea loc concursurile atletice internaționale aranjate de CAMP. in Petroșeni.

Local de prăvălie in interiorul orasului se inchiriaza. A se adresa d-nei dr. Harko, Strada Vămil No. 28. 795 1—1